

ساتھ اختلاف نسخ کو پیش آنے سے حکومت کی بے وقوفی و درجہ قابل قدر ہے۔ انہوں نے سراج اندکلام شاد سے متعلق ایک نامنلانہ مقدمہ سپرد کیا گیا ہے جو عدلیات کے حوالہ پر ہے۔

شاد عظیم آبادی سماج ترقی کے لئے امکانات کو خوش آمدید کہتا ہیں ایسا فریضہ سمجھتے تھے محمد رفیع المومنین انور کی مجلس استقبال کے خطبہ میں انہوں نے سماج اندکلام ترقی کے روشن امکانات کی بشارت دی ہے۔ ان کے شعور کی ترقی ان نمایاں فنکارانہ کاموں میں بوجہ ہو سکتی ہے خوف ورجا کی منزل اس کا پرہیز کرنا ہے۔

میں سے شے ہیں بہت صاف رہی دور پاتا تو بلا ہے

کھلی ہوئی جہی میں جن کی آنکھیں کھولتے ہی وہ جام خم کو

پہاں کا پرند بننے والا کر جائے ہر جہی سو رہا ہے

حوت شاد اپنے دولت کعبہ پر اثر مجلس مشاورہ منعقد کیا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ شکر سے اہم مشامروں میں شریک ہوتے تھے اور اپنے کلام سے محفوظ رہتے۔ شاد کو زندگی کے آخری چھ مہینوں سال کے چند مشامروں کے بارے میں درج ذیل معلومات دلچسپ ہیں۔ یہ سولہ نومبر ۱۸۸۸ء میں ہوا تھا۔ اس کے ایک موعودے کا اعلان ہوا تھا۔ جناب بادشاہ نواب کی نزل کا مطلع اند مقلم فریل میں ہے۔

ملاوس نہ ہز نیست ہے بیمار کماں تک

کھینچے گا ب تو۔ قول پر آزاد کماں تک

اے عزیز اب کبھی اہم کماں تک

گوجا نے پیرامادہ ہے سنا نہیں کماں

اس مشامرو میں شاد عظیم آبادی کی شرکت نہیں ہوئی اور دوسرے مشامرو میں بھی شاد عظیم آبادی کی شرکت کا ثبوت نہیں ملتا ہے۔ لیکن دوسرے مشامرو میں جو ۱۹۰۵ء میں منعقد ہوا اس میں شاد عظیم آبادی کی شرکت ہوئی اور انہوں نے اپنی نزل پیش فرمائی۔

شاد اپنی فریض میں ہر قسم کے استعارے لگاتے ہیں، مگر وہ رموز معنی کے و معانی کی اصطلاح بیان کرتے ہیں۔

شے میں معنی شوائب معنی الہی لہجہ ہے، شیعہ مشامروں نے، لفظ ان کلمہ کے استعمال کیا ہے۔ شکر نے درویشوں معنی میں استعمال کیا ہے۔ کسی کچھ پاس ساغر کھینچنا شاد سے خدائے مجھ کو دراز دست کیا

اہل تعریف اپنے مفقود کے اظہار کے لئے شاعر معانی کے اصطلاحات ہی مستعار نہیں لے کر ذوق کے دائرے میں پورا مینجانہ سجا دیا۔ دوسرے معان اور میرے خانہ کا لقب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا۔ حوت علی جو شاد کے عقیدے کی رو سے امام اللو لیا ہے، اس کے ان کو ساقی کہا اور دیکھ لو لیا کو میناد سے قلب مر شاد مراد لیا۔

کے کے خود معان یا تو میں مینا آیا

میں کتو شرم کہ اس پر میں نہ پینا آیا

پیر معان کا ہی ادب بھول گیا وہ نے پرست

جس نے بوسے ہوئی قدر خاک نہ لہ لہا دیا

عام طور پر شاد نے اپنی غزلوں میں خوف ایک عاشقوں ہفتہ کے ہی واردات طلب نہیں بیان کیے ہیں ایسے انہوں نے دل کی دھوا کوئی کو بھی گنا ہے جو کئی ایوان تغزل میں بار بار نہیں ہو سکے تھے۔ ملاحظہ ہو ایک پیر کہن سال کا جذبہ اپنے دو کھواد غریبوں کے بے مہری سے ملو سکا ہے۔

تبا غلام ہے بعد اپنے کس نام اپنا

کوئی ماتم کے سرے کے کیوں

حقیقت واقعہ یہ ہے کہ شاد کو حسرت اپنانے آفاقت نے اور تغزل کا مینا بلکہ اس کا مزاج ہی بیل دیا۔ انہوں نے ذوق نظر کو بلندی پر پہنچنے کا حوصلہ دیا۔ انہوں نے نثر کی سطح پر بھی کو گرائی میں اثر نے کی ترغیب دی۔ انہوں نے اپنے عہد کی ششوی فضا کو جو پانزیب کی

شاد علی آبادی

Abbas Ali
Date: VII

حفصہ فار سے گئی ہوئی تھی اب الہی لعل سے کوشش آشنا بنایا۔ یہ بلا فیلچ اسمان شاد اور شاد خوی بر ہے۔ ان کا ذکر احسان سے پہلے نام سخی خاوند خزن کو جس حضرت ازان کو کہہ دئے سے پہلے اور داتا گزنوی سے اس کو اس کو کہہ دئے سے لیکر ان کو کہہ دئے کی کہی ہوئی فضا میں سالن اپنے کا شروع دیا۔ حضرت ابی امام زین سے رعایت فیلچ کی رحمت اور ائین پید ہوئی تھی اس ضمن میں ان کا انہوں نے فیلچ کو شکر ان فن کو جس میں کلاوا اور عبادت لکھنے اور لکھنے میں کیا دینی اور سببان میں مروض سخن کے خارجی خطوط سے لگے تھا۔ اسے شاد علی آبادی نے اس کا داخل حسن دکھایا۔

فریاد کنان میں کئی بار جب کہ دانے
جو ان کے مان بندے دیکھ لگتے ہیں
تو اسے کہیں فرخیز مرانا ہمارا
تو ہر وہ ماہ کے مانتے لگتے ہیں

شاد علی آبادی کا ستر بار احسان عاری خاوی بر ہے انہوں نے فیلچ اور عبادت سے ایک حکیمانہ اور عارفانہ رنگ دیا۔ امتحان گاہ کے لکھی ہوئی غلطی پر اعلان حسن کے ذمہ نشینی اور خلا لادہ رسالت کے ادارہ میں ہر واسطہ کی ممکن کی منتفلاہ شیون و شین کے تذکرے سے جو اخلاقی اور اخلاف فرشتہ نگاہی پر وارد ہوئے تھے ان کی تلافی کے ساتھ کہ مصلیٰ از مروض اختیار نہ کرتے تو اس فیلچ سے وہ ارتقا کی دورے آتا جس میں خوش بلج آبادی، آل رفعا، شوکت شہزی اور ستون آبادی وغیرہ میں مشاہدہ کرتے مرتبہ میں حضرت امام حسین، حضرت عباس کی شہادت پر یوں روئے ہیں کہ

عبائی کہا اور عبائی سے بچے شہ و اللہ
دور کے کہا نکلو کو لو میرے شہدا
ہو تو کہ ملا ہو سونوں سے منہ پیار سے جو ما
کہو بائیں کہ ہم سے کہو دل کی تمنا
ہم سے ہر شہر نہیں روٹا ہے عبائی

شاد علی آبادی کا جو تھا اثر احسان مبارک اسلامی معاشرے پر ان کے زمانے صورت حال اندازہ صورتہ الخصال کے ذریعہ دیکھا جاتا ہے۔ ان کے ان کیفیتات نے حضرات ہدایت مند ذہنوں میں بھی اور شہسازوں میں بھی لگائی۔ ان کے صلح کن مورخین نے نسبت لہر مورخین نے سلیمان ہلہ اور خرمیہ شہر کے فیلچ اور ان کے دلوں سے بڑی دلوانہ محبت کی تھی کہ وہ لکھی کو دیکھ کر جیسے شہنشاہ سے شہید سلطین حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خونی اور کھری اور لکھنے کی شہدت پر شہر کی کھانگہ لگانے کے تھے۔ یہ تہہ نگار شہید مائیں ہر جہاد لہر عرف اور تشیع کی تبلیغ اتنی وسیع ہوئی تھی کہ لکھنے کے شکل جیتہ رفتی ہر جہاد میں اپنی ایک شہزی سے بیان کیا گئے ہیں جو کہ لکھنے میں ملام مورخین شوم نشیت

اس میں شہد تہری اور عرف پیرانی نے رہبان لکھنے کے نعرے کو عبادت لکھنے سے فرقہ دارانہ لکھنے کی شعلہ کی لکھنے کا لکھنے کی اللہ تعالیٰ کہ جس کی تصنیف لکھنے فرماتا ہے شاد علی آبادی نے اس ماحول کو خوش گواری بنانے کی انتہائی کوشش انجام دی ہے۔

خدا رحمت کنان میں ہر ان پر لکھتے را
عقائدہ از حرم تا دیر عبادتے محبت را

شاد علی آبادی ان شہزی اور روایتی نعرے میں مدد سے تھی۔ بلکہ انہوں نے شہزی کو بھی اپنے حقوق کا لکھنے بنا لکھنے شاد علی آبادی کی ان اور شہزیوں میں جو نالہ شاد زنگ شہید سے جو لکھنے دنیا سے جتنی خلقت ہے بیکار نہیں تو یہ بندہ ملکہ راہ حق اور عبادت کو تر کے نام سے ہے۔ تاریخی اور عقیدتی نقطہ نظر سے شاد کی شہزیوں میں چشمہ کو تر اور مادہ بندہ کا خاص اہمیت حاصل ہے چشمہ کو تر ایک سماجی اور اخلاقی اصلاح پر لکھی ہوئی شہزی ہے۔

بنظر آتا ہے انجام اپنا
وقت باقی نہیں شہبہی اجڑ
کہہ دو کہ آہ کھر کا اپنا
نالہ اس وقت کا ہے پر ناشر
اب ستارہ ہیں ملک ہر کم ہیں
وہ عنیت ہو جو باقی حرم ہیں

ان اشعار کی ہر شہزی سے انکار نہیں کیا جاسکتا ہے۔ یہ وہ فیلچ ہے شہزی میں ملتا ہے۔ شاد علی آبادی کا شمار جدید اور شہزی کے مہاروں میں ہوتا ہے۔ شاد علی آبادی اور شہزی کے شہزیوں کی روایت کے آگے بڑھانے اور نئے موضوعات سے روشناس کرانے اور اسے مفہوم و مستحکم بنانے میں نمایاں حصہ لیا ہے۔

